



分类号 G258.6

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2021.03.003

雪泥鸿爪忆庄师

□李晓明*

我从北京大学(以下简称北大)图书馆学系毕业前,庄守经同志是系主任,到全国高等学校图书馆工作委员会(以下简称图工委)秘书处工作后又承蒙他的教诲,因此在称呼时,我始终叫他“庄老师”。图工委其他同志好像直接称他“老庄”,没有叫“秘书长”或“主任”的,当年秘书处的工作氛围和庄守经同志的平易近人由此可见一斑。

限于追思会的发言时间,谨在每个时段回忆一件小事。

一、20世纪80年代:图工委的年轻人

图工委成立之初,参加工作的都是借调人员和各图书馆的志愿者,如北大图书馆的王世儒同志、王一平同志,以及各图书馆来北京或在当地为图工委工作的热心人。肖自力同志一开始也是借调来的。

后来教育部给了图工委秘书处8个编制,除了由《光明日报》社调入肖自力同志,庄守经同志主张其他编制都用于从几所有图书馆学系的大学选录毕业生。

1982年,春天从北大图书馆学系毕业的朱强,从武汉大学图书馆学系毕业的张玉川,夏天从北大图书馆学系毕业的李晓明被戏称为“黄埔一期”。“二期”是1983年从北大分校图书馆学系毕业的江成。“三期”有从华东师范大学图书馆学系毕业的陈体仁,从武汉大学图书馆学系毕业的葛耀良,从山西大学图书馆学系毕业的王晓龙。“四期”是从北京师范大学图书馆学系毕业的罗丽。



图1 高校图工委前期多任正副秘书长在北大合影,左起:朱强、肖自力、庄守经、罗宏述、李晓明

* 作者简介:李晓明,1982年毕业于北京大学图书馆学系。1982—1993年在全国高校图工委秘书处工作,1987年任副秘书长。期间和以后编辑《大学图书馆动态/通讯/学报》20多年,为编辑、副主编、主编。1993年到国家教委/教育部条件装备司图书情报处,任副处长、处长。1998年任教育部高等教育司教学条件处处长,2012年退休。



年轻同志一到图工委秘书处,庄守经、肖自力两位老师马上给压担子:记得朱强负责藏书建设和图书馆自动化,张玉川负责对外联络,李晓明负责编刊物《大学图书馆动态(通讯/学报)》和文献检索课,江成负责干部培训等。很快就放单飞,让我们出去调研、当联络员,尽快熟悉情况,进入角色。

“黄埔军校”是戏称,图工委秘书处更像是一个没有学位的研究生班,我们在庄守经、肖自力两位老师和众多图书馆馆长的指导下,打下了个人事业发展的坚实基础。

二、20世纪90年代:从整体化建设到CALIS

1987年,图工委提出了“高校图书馆整体化建设”的思路,其中文献课、干部培训等陆续建设并有了成果,但其中用力最多的藏书建设(后来叫“文献资源整体化建设”),做了大量调研工作,也拿出过建设方案,限于客观条件,并未实施。

20世纪90年代头几年,图书馆有过非常困难的时期:经费不增反降,书刊价格猛涨,外文书刊的引进量大幅度减少。1993年左右,北大图书馆由庄守经同志牵头,向教育部提交了“加强文献资源整体化建设”的建议报告。这份报告促成了1995年国家计委、财政部、教育部立项建设“211工程”时,将文献保障系统作为“211工程”的公共服务体系之一投资建设。后来这个保障系统以“CALIS”的简称蜚声国内外图书馆界、出版界和数据库生产发行界。

CALIS和当年庄守经同志、肖自力同志提出的藏书建设、“文献资源整体化建设”一脉相承。主要的不同之处在于,CALIS有CERNET作为依托,衔接上飞速发展的全球信息高速公路,这是提出文献资源整体化建设方案的20世纪80年代所不能想象的。

1997年,为制订CALIS建设方案,教育部曾组团赴美考察。我们到俄亥俄大学时,庄守经夫妇正在那里探亲。谈笑间,他夙愿得偿的兴奋心情溢于言表。

三、世纪之交:从图工委1.0到图工委3.0

40年来,以“图工委”简称的机构或组织先后有三个。1990年教育部将图工委秘书处由北大撤回部机关,与条件装备司图书情报处合署办公,不再保留秘书处的事业编制和工作经费。1991年9月,条件装备司牵头成立“国家教委图书馆工作委员会”,工作对象主要是中小学图书馆。这个委员会的简称也是“图工委”,算是2.0版吧。原有的“高校图工委”没有撤销,活动不多,正常维持的工作只有《大学图书馆学报》(《学报》在20世纪90年代中期委托北大图书馆编辑出版)。1991年秋,在北大召开的图工委10周年庆祝会,基本上是1.0版图工委的绝唱。

1998年,国家机关机构改革,教育部撤销了条件装备司,高校图书馆的管理转到高等教育司(以下简称高教司)。高教司的教学条件处主管图书馆、教材、实验室三块工作,只有三个编制。当时的主管司长刘凤泰同志主动提出,应该恢复图工委。在没有事业编制和工作经费的情况下,刘司长建议参照高教司行之有效的各学科教学指导委员会的形式,成立“教育部高等学校图书情报工作指导委员会”。这个专家指导咨询机构已经存在超过20年了,是为图工委3.0。

讨论新图工委组成名单时,刘司长特别指出,庄守经同志为20世纪80年代高校图书馆的发展作出过重要贡献,新图工委要请他担任顾问(同时被聘为顾问的还有武汉大学的老馆长沈继武)。

所以说,1.0版图工委的创始人庄守经同志也是3.0版图工委的设计师之一,曾为新世纪高校图书馆的发展出过谋划过策。

作者单位:教育部高教司,北京,100032

收稿日期:2021年5月7日

修回日期:2021年5月8日

(责任编辑:王波)